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Aufgabe 14.1. (6 Punkte)
Seien a, b, c ∈ R. Sei V = {(xn)n∈N ∈ RN : xn+3 = axn+2 + bxn+1 + cxn für alle n ∈ N}.

a) Zeigen Sie, dass V ein Unterraum von RN ist.
b) Zeigen Sie, dass es ein k ∈ N gibt, so dass V isomorph zu Rk ist.

c) Finden Sie eine Matrix A ∈ R3×3, so dass A

 xn

xn+1

xn+2

 =

xn+1

xn+2

xn+3

 gilt.

d) Seien ab jetzt a = −3, b = 0, c = 4. Bestimmen Sie die Eigenwerte von A, die zugehörigen Eigenvektoren
und ergänzen Sie diese mit dem Vektor 3 · e3 zu einer Basis von R3. Stellen Sie A bezüglich dieser Basis
dar.

Aufgabe 14.2. (2 Punkte)

Bestimmen Sie die Determinante der Matrix A = (aij) ∈ Rn×n mit aij :=


1, i < j,

0, i = j,

−1, i > j.
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